
Za gospodarsko udejstvovanje 
učiteljstva 

Sodelovanje šole pri uvedbi in raz
širjenju štajerske kokoši. Kraljevska banska 
uprava je z odločbo z dne 1. avgusta 1934 
IV No. 2815/2 odredila vsem upraviteljstvom 
srednjih, meščanskih in osnovnih šol obvez
no gojitev štajerske kokoši na šolskih dvo
riščih. Odločba se glasi: 

Želim, da sodelujejo pri izvajanju enot
nega kmetijsko pospeševalnega programa v 
dravski banovini razen poklicnih kmetij
sko  pospeševalnih organov tudi vsi ostali 
organi obče uprave, v kolikor je to pač 
mogoče. 

Tu gre predvsem za intenzivno sodelo
vanje podeželskega učiteljstva, ki lahko v 
različnih panogah kmetijstva mnogo pripo
more do napredka in izenačenja proizvodnje. 
Med drugimi panogami nudi tudi perutninar
stvo zelo široko polje udejstvovanja. Mno
gi podeželski učitelji so se že z vso ljubez
nijo oprijeli reje domačegrudne štajerske ko
koši. Dosti pa jih stoji še ob strani. Nekaj 
pa jih goji različne drug« pasme ali pa brez
pasemsko mešanico. 

V bistvu našega upravnega sistema, ki 
združuje vse panoge obče uprave v enotne 



upravne enote, leži, da se morajo posamez
ne panoge uprave v izvajanju enotnega pro
grama podpirati. Tako je dolžnost vseh or
ganov obče uprave — v kolikor se kakor
koli udejstvujejo v pospeševanju kmetijstva 
— da to storijo le v okviru enotnega pospe
ševalnega programa dravske banovine. 

Za tuk. banovino je po itehtnem pre
udarku že več let uvedena štajerska kokoš, 
kot edina pasma, katero se pospešuje v vseh 
krajih banovine. Zato je razumljivo, da 
mora med drugim vse učiteljstvo, če se v 
perutninarstvu sploh udejstvuje — propa* 
girati edino le štajersko kokošjo pasmo. 

Z ozirom na to odrejam, da se smejo 
na šolskih dvoriščih vseh srednjih in osnov
nih šol dravske banovine gojiti edinole ko
koši štajerske pasme, neglede na to, čigava 
lastnina so. To odredbo je izvesti najdalje 
v teku itreh let, in sicer tako, da: 

1. najkasneje 31. oktobra 1934. izginejo 
vsi petelini drugih pasem ali brez pasme; 

2. najkasneje 31. oktobra 1937. pa po
slednja kokoš drugih pasem ali brez pasme. 

O izvršitvi poročajo vodstva osnovnih 
šol do najkasneje 15. novembra 1934. (od
nosno 1937.) sreskim načelstvom. 

Sreska načelstva ter upraviteljstva sred
njih in meščanskih šol pa do najkasneje 31. 
decembra 1934. (odnosno 1937.) kraljevski 
banski upravi. 

Da se olajša preskrba dobrega plemen
skega blaga štajerske pasme, bo kraljevska 
banska uprava v letih 1934. do vključno 1937. 
pri oddaji plemenskih petelinov in jarkic ter 
valilnih jajc ob običajnih pogojih prvenstve
no upoštevala šole. 

Tozadevne akcije bodo vedno pravo
časno objavljene in naj vstopijo zanimanci 
radi upoštevanja v stik s pristojnimi sreski
mi kmetijskimi referenti. 

Da se omogoči nabava čistokrvnih pete
linov in jarkic šolam je izdala 'kraljevska 
banska uprava navodila za naročitev nara
ščaja čistokrvne štajerske kokoši, ki se bo 
dodeljeval letos prvenstveno šolam. Nave
deni odlok kraljevske banske uprave z dne 
21. julija 1934. III., No. 4990/1 se glasi: 

Kakor vsako leto bo kraljevska banska 
uprava tudi letos oddajala subvencijske pe
teline in jarkice po znižani ceni. Letošnja 
akcija se bo z ozirom na krizo izvršila le v 
manjšem obsegu. Da dobi kraljevska banska 
uprava pregled razpoložljivega bla?a, na dru
gi strani pa pregled naročnikov, naročam sle
deče: 

I. Ponudbe. 
Takoj po prejemu te okrožnice je 

pismeno pozvati vsa tamk. kokošjerejska sre
dišča, naj ponudijo razpoložljivo plemensko 
blago. V poštev pridejo samo ona rejska sre
dišča, ki odgovar|ajo predpisom izdanim 
pod tukajšnjo III. No. 13.403/1 z dne 5. de
cembra 1931., torej predvsem ona, ki so pre
teklo pomlad dobavljala jajca za valenje. V 
srezih, kjer ni zadosti rejskih središč lahko 
ponudijo tudi one kmetijske korporacije. ki 
so spomladi prejele večjo količino valilnih 
jajc in sicer samo ono blago, ki se je doka
zano izvalilo iz teh jajc. Nakup blaga se 
vrši tekom mesecev oktobra in novembra 
po navodilih, ki sledijo. Kupilo se bo iz
ključno dobro razvito blago iz zgodnjih 
spomladanskih gnezd; biti mora popolnoma 
zdravo in brez najmanjše pasemske pogre
ške. Ker bo potreba le mala, naj rejci takoj 
odstranijo vse ono, kar ni popolnoma brez
hibno. 

Pregled dospelih ponudb predložite za
nesljivo do 15. avgusta po priloženem obraz
cu. Ako ni ponudb, odpade poročilo Ž. 137 a. 

II. Naročila. 
Istotako nemudoma razglasite oddajo 

petelinov in jarkic s pripombo, da se bo 
oddalo le prvovrstno selekcionirano blago 
čistokrvne štajerske kokoši z zajamčeno nes
nostjo mater nad 140 jajc na leto, in težo 
jajc od 57 do 65 g. Zanimanci sami plačajo 
po Din 10'— za vsakega petelina in po Din 
20'— za vsako jarkico, v kolikor se ta cena 
s prispevki sreskih kmetijskih odborov ne 
bi še nadalje znižala. 

Poziv na naročilo razpošljite predvsem 
kmetijskim organizacijam, zlasti vsem selek
cij skim edinicam, nadalje kmetijskim po
družnicam in šolskim vodstvom. V srezih, 
kjer ni kmetijskih organizacij se naj upošte
vajo tudi občine. Naročila kmetijskih orga
nizacij in občin je napraviti po priloženem 
obrazcu Z. 137 c, predložiti jih je sreskim na
čelstvom do najkasneje 30. julija t. 1. in isto
časno vplačati odpadajoči znesek. Na naro
čila brez denarja se ni ozirati. 

Na osnovi došlih 'naročil in vplačanih 
zneskov sestavijo sreska načelstva poročila 
na kraljevsko bansko upravo na obrazcu 
2. 137b, ki ga je predložiti do najkasneje 
15. avgusta. 

Predložiti je tudi prazna poročila. 
Upoštevala se bodo letos predvsem šol

ska vodstva. 

— XI. učiteljski tečaj za telesno vzgojo 
in narodno izobraževanje v Crikvenici je 
trajal od 5. VII. do 2. VIII. t. 1. Tečaj je vo
dil ban. šolski nadzoraik Bogunovič. Tečaj
niki so predelali predvsem telovadno snov 
za otroke od 6. do 10. leta in pa snov za 
otroke od 10. do 14. leta. Poleg praktičnih 
vaj, je bilo več teoretičnih predavanj. Tečaja 
so se udeležili učitelji(ce) osnovnih šol iz 
vseh banovin, ki so bili vsi z uspehom zelo 
zadovoljni. 

— Učiteljstvo na protituberkuloznem 
kongresu. (Iz »Zdravniškega vestnika«, po
svečenega protituberkuloznemu kongresu.) 
Učiteljstvo se z veseljem in zanimanjem ude
ležuje dela v podeželskih protituberkuloznih 
ligah. Mmoge lige bi brez sodelovanja učite
ljev in učiteljic zaspale in likvidirale. Tako 
naše učiteljstvo vzgledno kaže, da mu je tu
di zdravje naroda pri srcu, zlasti, da razu
meva socialne in gospodarske posledice, ki 
jih prinašajo med ljudstvo t. zv. ljudske bo
lezni, od katerih je tuberkuloza najbolj ne
varna. Tudi protituberkuloznemu kongresu je 
učiteljstvo posvetilo vso svojo pozornost, ka
tera se je kazala v izredno veliki udeležbi od 
strani učiteljstva na kongresu, zlasti pri pre
davanju docenta dr. I. Matka o problemu: 
»Šola in tuberkuloza«. K temu referatu je 
imel koreferat, posebni delegat JUU, da je 
na ta način učiteljstvo podčrtalo svojo za
vednost in pa tudi svoje dolžnosti v borbi 
proti tuberkulozi med preprostim narodom. 
Učiteljstvo je dalo kongresu svoj posebni pe
čat. Vemo, da bodo tesne zveze, ki jih ima 
učiteljstvo z ljudstvom, naši protituberkulozni 
borbi v veliko korist. Prosvetljevanje ljudstva 
je v tej borbi eden najvažnejših predpogo
jev. Učiteljstvu čast in hvala Dr. B. 

— Učiteljice gospodinjskonadaljevalnih 
šol opozarjamo na današnjo prilogo »Kmetij
ske matice« in nabavo 4 knjig za 20 Din, ki 
jim bodo dobro služile pri pouku v teh šolah. 
Sprejmejo naj tudi poverjeništvo. 

— Učitelje kmetskonadaljevalnih šol 
opozarjamo na današnjo prilogo »Kmetijske 
matice« in nabavo 4 knjig za 20 Din, ki jim 
bodo dobro služile pri pouku v teh šolah. 
Sprejmejo naj tudi poverjništvo. 

— Člane »Kluba prijateljev vaške kultu
re« opozarjamo na današnjo prilogo »Kmetij
ske matice« in nabavo 4 knjig za 20 Din, ki 
jim bodo dobro služile za poglabljanje v 
kmetske probleme naše vasi. Sprejmejo naj 
tudi poverjeništvo. 

»Kmetijska matica« nudi za 20 Din 
4 knjige z vsebino podeželskih problemov, ki 
morajo zanimati vsakega učitelja narodne šo
le in so v tesni zvezi s smerjo narodne šole. 
Zato upoTabite ugodno priliko in se poslužite 
naročila v prilogi ter se priglasite za poverje
ništvo »Kmetijske matice«! 

— »Rabljene Fleretcve »Naša prva knji
ga« (30) odda po nizki ceni šol. uprav. Sv. 
Jernej p. Loče. 

_— V založbi knjigarne Fr. Leskovška v 
Celju je izšia 3. predelana izdaja učbenika: 
Brinar Josip: Slovenska vadnica za meščan
ske šole. Vaj.; iz slovnice, pravopisa in spisa. 
(Višja stopnja.) Ministrstvo prosvete v Beo
gradu je z odlokom S. n. br. 23.368/34. odobri
lo predelano in deloma razširjeno novo izda
jo znane Brinarjeve »Slovenske vadnice«, ki 
je za meščanske šole edin odobren učbenik 
za slov. jezikovni pouk. A tudi v višjih raz
redih osnovne šole (ozir. višje narodne šole) 
bo nanovo predelana »Slov. vadnica« dobro 
služila kot pomožna knjiga, ki ne prinaša le 
vzorno obdelane snovi iz slovnice, pravopisa 
in spisja, ampak je zajedno bogata zakladni
ca pregovorov in rekov, pa tudi najznačilnej
ših citatov in odlomkov iz slov. slovstva. 



Osefine zzadleve 
—i Napredovali so učitelji(ce) v VIII. 

skupino 15. VIL 1934.: Kemperle Ljudmila iz 
Kapele (Ljutomer), Strah Anton iz Vel. Lašč 
(Kočevje), Batič Marija, zabavilja iz Mari
bora. 

— Popravni učiteljski diplomski izpiti na 
drž. učiteljski šoli v Ljubljani so se delalrv 
dneh 29. do 31. avgusta t. 1. Z uspehom so 
napravili ta izpit sledeči kandidatje in kandi
datke: Benedičič Valentin, Brus Boris, Dem
šar Franc, Kveder Pavel, Lebez Miroslav, Pipp 
Anton, Stojkovič Rajko, Štrukelj Stanislav, 
Kelvišar Marija, Kofalt Frančiška, Lajovic 
Maksimilijana, Mikuž Marija, Mrak Bronisla
va, Nepužlan Henrika, Petročnik Vlada, Ra
ce Josipina, Sever Andrejana, Vazzaz Hele
nâ  Sosič Anton (kontrakt. učit.) in Bertok 
Dušana (kontrakt. učiteljica). — V celoti sta 
letos na tem zavodu polagala učiteljski di
plomski izpit 102 osebi. Od teh je napravil 
z uspehom ta izpit 31 kandidat in 59 kandi
datk. Za eno leto pa je bilo reprobiranih 
9 kandidatov in 3 kandidatke. — Ravnatelj
stvo drž. učiteljske šole v Ljubljani, direktor: 
N. Marolt. 



»U svom II. odelenju, koje sastavljaju 
pretsednik odelenja Barič dr. Josip, potpret
sednik državnog saveta, članovi: Sardelič dr. 
Rudolf, Vildovič Antonije, Milovanovič Žar
ko, Čubrovič dr. Pavle, i delovodje sekretara 
Bijclacinovič Duro, uzeo je u razmatranje 
tužbu M. V., vdove pokojnega J., bivšega uči
telja, podnetu protivu rešenja ministra pro
svete od 9. nov. 1933. O. n. br. 70.664, kojim 
je riješeno, da penzija pripada samo malo
letnome B., kao zakonitom sinu umrloga J., a 
da udova V. nema prava na penziju, kao raz
vedena s obzirom na čl. 147 Zakona o činov
nicima gradanskog reda. 

Pošto je proučio tužbu, osporeno rešenje 
i ostale akte, koje se na ovaj predmet odnose, 
kako i odgovor ministrov na tužbu poslat pis
mom od 3. aprila 1934. O. n. br. 20.516, dr
žavni savet je našao, da je osporeno rešenje 
protivno zakonu sa sledečih razloga: 

Po čl. 147. Zakona o činovnicima iz g. 
1923. porodična penzija pripada na ravne de
love službenikovoj ženi i deci, rodenoj u 
zakonitom braku ili pozakonjenoj. 

Nastoji navod u osporenom rešenju, da 
je tužilja razvedcna žena sa razloga, što po 
odredbama rimokatoličke crkve i austrijskog 
gradanskog zakona {§ 111.) puno važna bra
čna veza može se razvestj izmedu katolika 
samo smrču jednog supruga. 

Presudom okružnog suda u Ljubljani C. 
g. I. s 738/28—22. od H. juna 1929. godine 
nije razveden brak izmedu tužilje i pokojnog 
M. J., več je samo odvojen od stola i postelje. 

Bračna veza izmedu gore imenovanih osta
la je puno važna, te prema tome tužilji, kako 
službenikovoj ženi pripada pravo na porodi
čnu penziju. 

Neumestno je pozivanje u odgovoru mi
nistrovem na odredbu § 147 (stav. II.) novog 
činovničkog zakona iz 1931. godine sa raz
loga, što je pokojni M. umro 224. marca 1930. 
godine i prema tome pravo na porodično pen
ziju ima se razpraviti po odredbama staroga 
činovničkog zakona iz 1923 godine. 

Sa izloženog osporeno rešenje kao pro
tivno zakonu ima se poništiti. 

S toga, a na osnovu čl. 17. iz 34. Zakona 
o državnom savetu i upravnim sudovima i tar. 
br. 52. Zakona o taksama, državni savet 

presuduje: 
da se poništi rešenje ministra prosvete od 9. 
nov. 1933. godine O. n. br. 70.664, o čemu pre
sudom u prepisu izvestiti parnične strane.« 

Učiteljski pravnik 
—§ Ali ima sodnijsko ločena žena pravico 

do rodbinske pokojnine. 
Po besedilu § 147/2 uradn. zakona iz leta 

1931. nimajo žene drž. uslužbencev, ki so lo
čene po predpisih rimsko kat. cerkve, pra
vice do rodbinske pokojnine. Sodnijska loči
tev nima vpliva na pravico do pokojnine, ka
kor je tudi razsodil državni svet v nekem 
konkretnem primeru, ki ga spodaj objav
ljamo. 

—§ Rodbinska pokojnina ločeni ženi — 
razsodba državnega sveta Br. 14.455 z dne 
23. VI. 1934 se glasi: 



Naša gospodarska 
organizacija 

—g Učiteljstvo za svoje bolne tovariše. 
V 7.—8. štev. »Zdravniškega vestnika«, ki je 
posvečen I. jugoslovenskemu protituberkuloz
nemu kongresu, je tudi poročilo o naši pod
porni zadrugi »Učiteljski samopomoči« in nje
nem podpornem skladu. Za uvod temu poro
čilu je urednik »Zdravniškega vestnika« na
pisal nastopne, za nas laskave besede: »Uči
teljstvo, ki je pokazalo toliko pozitivnega 
zanimanja za delo protituberkuloznega kon
gresa, ima tudi, sicer polno razumevanje za 
težak položaj bolnih tovarišev. To priča 
predvsem dejstvo preusmeritve »Učiteljske 
samopomoči«, ki je postala s tem podporna 
blagajna za tuberkulozne učitelje. To je prvi 
korak za bolniško zavarovanje celokupnega 
učiteljstva, ki se živahno pripravlja. 


